
A  m ú lt  e s  a  jö v ő  k ö z ö t t :  a  j e le n
Az elmúlt tíz év könyvtáros szerepei

Havas Katalin

Morgenstern: A halak éji éneke című verse jut eszembe Szabó Lőrinc értő tolmácsolásában: „né­mán tátogok” . Hiszen a múlt és jövő közé szorulva, nincs is jelen.Alapvető emberi tulajdonság, hogy a múltat véd­jük, és a jövőt féljük. A másik alapvető emberi tulaj­donság, hogy a múltat megtagadjuk, és a jövőt iste­nítjük. Mindkét esetben a jelen a vesztes. Merevít­sük ki az elmúlt tíz esztendőt és nevezzük ki jelen­nek.Ez a tíz év igazán nem volt alkalmas arra, hogy a „bezzeg az én időmben” dölyfével nézzünk a múlt­ra, és a „tiétek a jövő” biztatását lelkiismeret-furda- lás nélkül alkalmazzuk utódainkkal kapcsolatban. A múlt legalább olyan homályossá vált, mint a jövő.A múltba néző csupa sebet lát? Valójában nem, hi­szen az állam azt mondta: gondoskodom, tehát va­gyok. Ezt jól vésse eszébe mindenki. És mi élveztük a gondoskodást és tudomásul vettük, hogy az ál­lam nem mi vagyunk. Ültünk a hatalom ölében,

mint egy szóra sem érdemes kisgyerek, aki megcsi­nálta, sőt túlteljesítette, amire kérték, nem volt kér­dése, még kevésbé válasza. Tette a jót, ahol csak te­hette, nem ismerte a rettegést, a bizonytalanságot, és még kevésbé a felelősséget. Az állam teret adott a könyvtárnak, pénzt adott a könyvekre, akármit megvehettünk, amit csak kiadtak, mert még véletle­nül sem keveredett közé politikailag, erkölcsileg, sőt esztétikailag kifogásolható mű. De hogy mi az eszmeileg szilárd, az erkölcsileg kikezdhetetlen és a művészileg magas színvonalú, azt nem a kiadók mondták meg, még kevésbé a könyvtárosok.A hatvanas-hetvenes években az esztétikai kategó­ria szellősebbé vált és kitűnő művek sora került az aczéli három T közül kettőbe. A magyar könyvki­adás magas színvonalon működött, de a politikai meghatározottság még tizenöt, sőt bő tíz évvel ez­előtt is létezett. Tíz évvel ezelőtt azonban az enge­delmes kiskönyvtáros kiugrott a hatalom öléből, önálló életet kezdett élni és új szerepeket kezdett ta­nulni.
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SS A múlt és a jö vő  között: a je len SSLássunk néhány példát! (Egy, a hetvenes évek köze­pén rendezett nemzetközi olvasáskutatási konferen­cián az egyik lengyel kolléga, bizonyos Ankudowicz úr bátortalanul jelezte, hogy a túlzott dokumentum- irodalom-olvasás előbb-utóbb némi rendszerválto­záshoz vezethet.)Emlékeznek rá, hogy mit éreztünk, amikor az újsá­gosoknál, aluljárói asztaloknál megjelentek az első tényfeltárónak ígérkező riportkönyvek, és megin­dult a dokumentumregény és a memoár irodalom áradata? Akkor nem hittünk a szemünknek, hogy az olvasókat mennyire érdeklik ezek a művek. És nekünk azonnal meg kellett változnunk. Nem szá­míthattunk tovább a könyvtárellátóra, mert szinte azonnal be kellett szerezni bizonyos dolgozatokat, ha nem akartuk, hogy néhány hónap alatt elveszít­sük érdekességünket, aktualitásunkat.Látszólag kis dologról volt szó, de valójában na­gyon nagy lelki változást okozott, hogy a könyv, na­pilap, hetilap és folyóirat választék soha nem látott méreteket öltött. És mindezzel szinte tökéletesen párhuzamosan a fenntartók és működtetők gazda­sági megszorításokat hozó ösztöne is működésbe lé­pett.Mivel találtuk szemben magunkat? A választás, a döntés szabadságával, és a racionalitások parancsá­val. Felnőtté kellett válni. Fel kellett ismernünk, hogy könyvtáraink a korábbi beszerzések miatt be­dugultak, hogy polcaink lepve vannak senki által nem olvasott könyvekkel, hogy a példás könyvtári rend úgy sugallta az unalmat, hogy azt már mi is nehezen tűrtük, nemhogy az olvasók. Beszerzésein­ket gyorsítani és szelektálni kellett. A periodika elő­fizetéseket százszor végig kellett gondolni, hogy a nyugati sajtónak szabad utat adó lehetőségekkel is élni tudjunk, de maradjon pénzünk a gazdagodó és pluralizálódó magyar anyagra is. Alkalmazkodni kellett a többpártrendszer hozta új helyzethez úgy, hogy politikailag is, a saját lelkiismeretünk és a san­da külvilág szerint is kiegyensúlyozottak legyünk. Mert eljött a szabadságnak az a pillanata, amikor

már nem kellett emlékezni a hajdani politikai tar­talmú selejtezésekre, viszont ügyelni kellett arra, hogy a helyi választásokat éppen megnyert párt- és önkormányzati potentátok ne akarják „ezt a sok szemetet” azonnal kidobatni velünk.És ez volt az a pillanat, amikor a látszólag minden­be belenyugvó szelíd könyvtáros társadalom a sar­kára állt. Amint túléltük ezt a rázós, váltós korsza­kot, újabb vészhelyzet állt elő. A nem hagyomá­nyos dokumentumokat nem szellemi, hanem anya­gi értékén kellett kezelnünk, különösen a videót. A kilencvenes évek elején egyszer csak meg kellett is­merkednünk a látogatók egy számunkra addig is­meretlen válfajával, a nézővel. A pult mellett dolgo­zó könyvtárosok a megmondhatói annak, hogy a két kategória között, mily kicsi az átfedés és mek­kora a különbség. És akkor arról még alig szóltunk, hogy milyen „megcsalatva érezte magát” megannyi könyvtári költségvetés, amikor kiderült, hogy a csa­ládok első, vélhetően eldobható videomagnói elrom­lottak, újra nincs pénz, hogy a kábel TV-k, műhol­dak elszerették nézőinket, és hogy a videó nem fog bennünket eltartani az idők végezetéig.De térjünk vissza a könyvhöz. Nem hiszem, hogy a FSZEK könyvtáraiban elterjedt és szakma szerte je­lentősnek mondható családi könyvtári „mozga­lom” csupán azért kelt életre, mert Kiss Jenő és 
Papp István szorgalmasan olvasta a külföldi szak- irodalmat, hanem, mert a könyvek sokfélesége és sokszínűsége megkövetelt valami újat, mert a négy vagy többtagú családok egyszerre kívül találták ma­gukat a színházak, mozik egyre dráguló világán. A művelődési házakba inkább a használt ruha vásá­rok és a pénzes, ámde kellően obskúrus tanfolya­mok költöztek be.Sokan és sokfelől rekedtek ki, ők azok, akik egy­szerre csak megjelentek könyvtárainkban. Együtt. Papa-mama, gyerekek. Akkor sok könyvtáros úgy érezte, hogy ehhez külsőségekben is igazodnia kell a könyvtáraknak. És a szolid, alfabetikus és decimá­lis rendhez szokott könyvtárosok elkezdtek érthe­
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SS Havas Katalin S3tő, figyelemfelkeltő olvasmánykategóriákat kialakí­tani, otthonos, kényelmes tereket teremteni. Erre annál is inkább szükség volt, mert az ominózus év­tizedet megelőzően már fokozatosan megszűntek az önálló gyerekkönyvtárak. Volt ennek gazdasági, racionális értelme és volt egy kis liberális töltete is, (ne szorítsuk ki a gyerekeket, ne zárjuk el előlük az olvasnivalókat stb.) de valljuk be, mégis nagy vesz­teség volt a gyerekekkel méretarányos könyvtárak megszűnése. Kicsit ezen is enyhített a családi könyvtár otthonos, befogadó és eligazító légköre. Mit is jelent ez az eligazítás? Ahhoz képest, hogy a közkönyvtárak történetének első negyven évében mennyire rátelepedtünk olvasóinkra, ma már majd­nem teljesen személytelenek vagyunk. Addig min­denbe beleszóltunk, a világnézetbe, a felnőtté válás­ba, sőt az érdeklődésbe is (emlékezzünk vissza a három szépirodalom, három ismeretterjesztő mű kölcsönzésének parancsára!), később legalább az íz­lést próbáltuk meg kordában tartani. Szóval, ha kel­lett, akár csapatmunkában is, átvittük a vakot az utca túloldalára, akkor is, amikor nem akarta. Majd semmi. Szabadpolc, betűrend, szakrend. Ak­kor is tartottuk és tartjuk magunkat az ETO-hoz, ha annak funkcionálisan semmi értelme. Gondol­junk csak egy kiskönyvtár 6-os polcára, ahol a szék­rekedésről szóló orvosi tanácsadó könyv mellett ott van a szakácskönyv, majd azonnal ott látható az „így gondozd a Mazdádat” , mellette a mezőgaz­dasági szakirodalom, közvetlen szomszédságban egy bélyegkatalógussal, a vezetéselmélettel és a szá­mítógépes szakirodalommal. Ember legyen a tal­pán, aki magától rájön arra, nem a könyvtárosok buggyantak meg, hanem az élet ilyen sokszínű. Ennek a zavarnak a feloldására éreztük alkalmas­nak a családi könyvtárakat. A szórakoztató, vagy nevezzük, aminek akarjuk, álirodalomnak, lektűr­nek, stb. kiemelésével, tematikus csoportosításával legalább azt az előválogatást elvégeztük, ami arra hívja fel a figyelmet, hogy ennek az irodalomnak nem kell minden sorát komolyan venni. Daniele

Steel elkerül Stendhal mellől, Robin Cook nem kap meg nem érdemelt aurát Capektől, Camustől.Az úgynevezett ismeretközlő irodalom sem kevere­dik az ocsúval, nem kell ugyanis a szakkönyvek közé sorolni a megannyi álpszichológiát, ezoteri­kus tant, amelyek, ha már bekerültek a könyvtárak­ba, és nem is igen lehet vitatni, hogy ott a helyük, hiszen az olvasók érdeklődése azért mégis irány­adó, akkor legalább egy-egy csoportosítással, ki­emeléssel vonjuk meg tőlük az általános legitimáci­ót. És a könyvtárosok ekkor tudatosan vállalják azt a szerepet, amelyet nevezhetünk pedagógusinak, nevelőnek, de talán inkább legyen nem tolakodó, baráti, eligazító.Egyre több családban van egzisz­tenciális, morális egészségi probléma. A könyvtár­hoz szoktatott szerencsésebbje tudja, hogy van olyan irodalom, amely ezek megoldását elősegíti. A családi könyvtár jellegű elrendezés abban is segít, hogy egy_egy nehezen megfogalmazható probléma könyvanyagát maga találja meg az olvasó, és ne kelljen a legbensőbb gondjait megosztania velünk csak azért, mert nem igazodik el a szakkatalógus­ban.Itt és most nincs alkalom arra, hogy ezt a szakmai­lag sokat vitatott gyakorlatot minden oldalról kör­bejárjuk, de higgyék el, hogy a szívvel rendezett, szervezett családi könyvtár hatalmas segítség a ki­sebb települések lakosai számára.A családi könyvtár elterjedésében azért mégis volt szerepe főnökeink szakirodalmi tájékozottságának, mint ahogy a közhasznú (közérdekű) információ­szolgáltatás bevezetésének ötlete is valahol ott kez­dődött, amikor az angolszász szakirodalom olvasá­sában mélyültek el.Nincs e hazában már könyvtáros, aki ne ismerné ennek a szolgáltatásnak a lényegét. HáT Istennek egyre elterjedtebb és egyre több könyvtár mondhat magáénak többé-kevésbé kiépített használható adatbázist, cédularendszert. Csakhogy, ez sem tör­tént szerepváltás nélkül. Azon csakhamar túltette magát mindenki, aki a szolgálatban részt vett,
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SS A m últ és a jö vő  között: a jelen 08hogy a könyvtárban kell helyet adni a nem hagyo­mányos kérdésekre adható válaszoknak is, és hogy nemcsak a szokványos bibliográfiai és faktográfiai adatszolgáltatás lesz a feladatunk ezen túl, hanem a köznapi életben való eligazodás segítése is. Fel is készültünk minden lehetséges eszközzel arra, hogy a kikapcsolódáshoz, a szabadidő kultúrált eltöltésé­hez, a hobbykhoz, az egészségügyi, jogi, kérdések­ben való forrástájékoztatáshoz minden rendelkezés­re álljon. Ahhoz kellett meglehetősen nagy empáti­ás érzék és készség, és a szolgálatot ellátók részéről igen nagy lelkierő, hogy azt elfogadjuk, hogy a kér­dések zöme a bajbajutott emberek problémájából adódik. Valamennyi közkönyvtárban szembesül­tünk az embereket ért traumák szinte mindegyiké­vel, de a közhasznú ennek a dózisnak a többszörö­sét kapta. Soha nem látott és tapasztalt „kategóri­ák” tűntek fel a közelünkben. A menekültek, a munkanélküliek, később a kábítószeresek, a hajlék­talanok, a létminimum alatt élők.Szerepváltás volt az is, hogy mindig, mindenkinek minden kérdésére igyekezzünk válasz adni és a kompetenciánkon túl a továbblépéshez is segítsé­get adni.Nagy szemléletváltást kívánt, amikor a korábban már említett rétegek személyes megjelenésükkel tisztelték meg tereinket. Volt nekünk azelőtt is öreg nénink, büdös bácsink is volt szinte minden könyvtárban, a kulcsos gyerekeket sajátunknak éreztük, a könyvtárban nyihogó, néha erőteljesebb fellépést igénylő kamaszok is természetes látogató­ink voltak, de megrendültünk az első belőtt gyerek láttán, pláne, ha újabb drog reményében a pénztár­cánkkal távozott. Meg kellett találni a hangot a na­ponta betérő álláskereső munkanélküliekkel, a me­legünkbe húzódó öregekkel. Foteljaink elnyelték az alvókat és ruhatáraink a guberálós szatyrokat. Em­berarcú kapitalizmus legyen a talpán, ami ettől a te­hertől megszabadít bennünket.Egyszóval, a könyvtár már nem a könyv, könyvtá­ros, olvasó szentháromsága, hanem egy olyan tér, ahol már semmi nem azonos hajdani önmagával. Mert hazudnánk, ha azt mondanánk, hogy a látoga­tóink mindegyike álmaink vágya, hogy mit sem sze­

retünk jobban, mint nappali melegedő hely lenni, hogy az olvasás örömére csak nagyon nagy áttétele­ken keresztül tudjuk felhívni a figyelmet. És mégis állítom, hogy valamennyi közintézmény közül a leg- makacsabbul a közkönyvtárak ragaszkodnak ah­hoz, hogy semmilyen kirekesztést ne alkalmazza­nak. A piaci törvények sok intézményt megvéde­nék a nem kívánt látogatóktól. Mi még mindig min­denki számára elérhetőek vagyunk.Nézzük most meg, hogy milyen szerepei vannak ma a közkönyvtárosnak? Gyűjteményt építeni, szer- zeményezni hihetetlen éleslátással tud, selejtezni bölcsen és szakmailag kikezdhetetlenül képes, te­hát kitűnő gyakorló könyvtáros.A fenntartáshoz a pénzt könnyed eleganciával, szí­vós erőszakossággal, leleményes pályázni tudással úgy tudja előteremteni, hogy sem emberi tartása nem sérül, sem egy fillért nem enged ki a kezéből. Tehát kitűnő gazdasági szakember és pompás mene­
dzser. A munkatársaival olyan szinten feledteti el a bérek alacsonyságát, hogy azok együtt szárnyalnak vele a szélben, és életüket és vérüket adják a könyv­tárért. Az egyre rövidebb időre elszegődő, kicsit fel­készületlen ifjakat egy anya türelmességével tanítja be, és ezt kezdi újra és újra, tehát a legjobb főnök, 
legjobb példakép. Az olvasók gondolatait is kitalál­ja, bölcsen vezetgeti őket. Megérti a fogak közt el­sziszegett kérdéseket, megfejti az olvashatatlan és pontatlan irodalomjegyzékeket. Megadja a választ azokra a kérdésekre is, amelyekre a kérdést megfo­galmazó már nem is kíváncsi. Egyszóval, remek pe­
dagógus és tehetséges gyógypedagógus. Építész, fel­
újító és lakberendező is. Főnökeiben mindig felis­meri a hajdan volt könyvtárost, és nem minden pil­lanatban figyelmezteti őket arra, hogy kissé elsárká- nyosodtak, és hogy nem az ő bosszantásukra van itt ez a sok olvasó. Egyszóval pszichológus a javá­ból. De szociológusnak is elmegy, mert észreveszi, ha a könyvtárba betör a külvilág, és minden könyv­tári jelenségből következtetni tud arra, ami körül veszi, tudja, hogy a megélhetési gondok és az öröm- telen gyermekkor az oka annak, ha a külvilág való­ban betör a könyvtárába és minden új szerzemé­
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88 Havas Katalin SSnyét, (CD-t, videót, számítógépet, Scholl-papucsot) elviszi.És szerep az is, ha választékával és annak elrende­zésével részt vesz az értékek közvetítésében, ha a sekélyesebb irodalom igazi arcát megmutatja, mert az álirodalomról nem szól az iskola, nem ír a kriti­ka, és lassan már annyira örülünk, hogy valaki, ta­lán éppen egy gyerek egyáltalán betűt néz és nem képet, hogy szinte minden szelektáló mechaniz­must kikapcsolunk. Tehát felkészült kritikus.De ez a szociopszichomenedzs-valaki még népműve­lőnek, mit beszélek, kulturális menedzsernek sem utolsó, mert ne feledjük, hogy a hajdani két szom­szédvárból a másik meglehetősen elhúzott mellet­tünk a piacgazdaság farvizein. A közkönyvtárak meg a kicsi, de maradandó közösségi tereikkel elég sok feladatot vállaltak magukra, abból, amit régen -  szép magyar kifejezéssel élve -  művelődési házi tevékenységnek neveztek.Összefoglalva elmondhatjuk, hogy alig változott más ebben az időszakban csak a kínálható állo­mány, a látogatók összetétele, mentalitása és elvárá­sa és a könyvtárosok valamennyi addig érvényes beidegződése.Új szerepvállalásaink egyik legfontosabbika, hogy a rendszerváltott oktatási rendszert a magunk sajá­tos- módján igyekszünk kiszolgálni, kiegészíteni. A hagyományos iskolarendszer könyvtári háttere, ha nem érzékelem rosszul, nem fejlődött valami fénye­sen az elmúlt évtizedben. Viszont lettek új iskolák. Keletkeztek és újraindultak, egyháziak, alapítványi­ak, pénzesek és ingyenesek, a képzés minden szint­jén. A könyvtárak létesítése azonban sajnálatosan elmaradt, hiszen ha volna is pénz, akkor sem könnyű ennyi idő alatt új könyvtárakat gründolni. így a közkönyvtárakra hárult az a hálás feladat, hogy kvázi iskolai, főiskolai könyvtárként működ­ve segítsék az oktatást. Azt hiszem, hogy nincs a szakmában teremtett lélek, aki ne kérdezné meg

önmagától, hogy néhány irodalomjegyzéket, vajon milyen felkészültségű pedagógus állított össze. M i­ből gondolják a tanár kollégák, hogy a harminc éve kiadott könyveket húsz, huszonöt tudásszomjtól éhes gyerek kezébe tudjuk adni, és akkor még jut azoknak a szülőknek, nagyszülőknek, szeretőknek és keresztmamáknak is, akik a gyerek helyett jöt­tek be a könyvtárba. Mert ezek a rokonok már na­gyon elszántak, itt már nem babra megy a játék, az iskola pénzbe kerül, a tanulás presztízse hatalmas. Aki a lecsúszott középosztályhoz vagy az igazán el­szegényedett réteghez tartozik, annak azért, hogy fi­ának, lányának jobb legyen, a hirtelen meggazdago- dónak meg azért, mert nem hiszi, hogy még egy­szer sikerül tárgyi és nyelvtudás nélkül annyit kiha­sítani a közös vagyonból, mint neki sikerült két jog­hézag között.Egyszóval, aki eljön a könyvtárba, hogy egy lépés­sel tovább jusson tanulmányaiban, az nem üres kézzel akar távozni. És a könyvtár minél jobban ki­szolgálja ifjú olvasóit, annál nagyobb kihívással ta­lálja szemben magát. A hír ugyanis terjed. Ma már annak megy elsősorban híre, ha valahol számítógé­pes adatbázist, internetet tudnak használni, ha egy témához elektronikus úton is tudnak anyagot gyűj­teni és a könyvtáros ebben segítő kezet nyújt. Ha belegondolunk, hogy minél kisebb egy település, minél szűkebb a könyvválaszték, annál nagyobb szerepe van az információs utak kiépítésének. El- mmondhatjuk tehát, hogy nincs az a közkönyv­táros széles e hazában, akinek nem kell perceken belül tökéletesen elsajátítania az új technikákat. Nem mozoghatunk úgy az információs sztrádán, mint egy mezei nyúl az autósztrádán.Már csak annyit tennék hozzá mondandómhoz, hogy ha költő lennék, történetesen Remenyik Sán­dor, akkor a templom és az iskola örökkévalóságá­ért imádkozó versembe valahogy belecsempész­ném a közkönyvtárat is.
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